

Ecoul

Editor: CONST. I. ȘTEFĂNESCU • Redacția și adresa, ARAD, Bd. Regelui Ferdinand 5. Telef. 333.

...Și eu nu mai sunt în lume; iar aceștia sunt în lume și eu vin la Tine. Părinte Sfinte, păzește-i în numele Tău.

Când eram cu ei în lume, eu îi păzeam în numele Tău, pe cari mi i-ai dat; i-am păzit și nimenea dintr'ânșii nu s'a pierdut.

(Ioan 17. v. 11-12).

De la o zi la alta Funeralele Episcopului Grigorie Comșa al Aradului

Copleșită de durere, o mulțime imensă a ținut să însoțească în drum spre lăcașul de veci pe marele păstor Grigorie

Cum a decurs trista solemnitate

Prea iubitul și prea vrednicul nostru Arhiepiscop Grigorie Comșa, a străbătut astăzi — luncând, domol, pe lacrimile fâlor și fîcilor sale duhovnicești — pentru cea din urmă oară drumurile orașului din care a păstorit atâta vreme, îndreptându-se către lăcașul său de veci, din livada Bodrogului.

Și în calea-i spre odihnă veșnică n'a întâlnit decât suferințele și răscolite de nemăsurată jale și durere, pricinuită de timpurie sa trecere la cele eterne.

Fie în veci pomenită în memoria ilustrului Episcop Grigorie, iar sufletul său mare să sălășuiască în pace alături de Tatăl oel Ceres.

Pe întreg parcursul, până la Catedrală, trotuarele au fost înțesate de mireni.

Serviciul divin

După ce sicriul a fost așezat pe catafalcul din Catedrală, P. S. Sa Episcopul Cosma al Dunării de jos a oficiat un serviciu divin.

Răspunsurile au fost date de corul „Armonia”.

Deoarece mai multe mii de credincioși au rămas în piața din fața Catedralei, mai multe megafoane indoliante au retransmis serviciul religios celor de afară.

Până n'noapte târziu a continuat pelerinajul la catafalcul aceluia care a fost „Grigorie Cărturarul”.

Ceremonia funebră de Marți

Azi, Marți, tristele solemnități au început dela orele 8 dimineața. În mijlocul Catedralei se afla sicriul, înconjurat de sergenți, clerici și popor. Toți păstrează o ordine desăvârșită.

Coroanele de flori multicolore, înșirate împrejurul catafalcului, păreau că plâng; iar sora defunctului, frântă de durere suspină în apropiere.

Serviciul divin

Serviciul divin a fost săvârșit de Episcopul Cosma al Dunării de jos și Lazăr Comșa al Caransebeșului.

Au fost prezenți d-nii: Mocșoni, maestrul de ceremonii al Curții Regale, care reprezenta pe Suvoran; Al. Lapedatu, ministrul Cultelor, reprezentând guvernul și Academia Română; dr. Cornel Corneanu, vice președintele Camerei; dr. Mihail Mărcuș, deputat; A. Imbroane, secretar general la Ministerul Cultelor; generalii Antonescu; general Banciu; general Serb; colonel Constantinescu; colonel Brețoianu; colonel Dengeh; colonel Chirchulescu; colonel Chiriacescu; d. I. Groza, prefectul județului Arad; dr. Băncilă, prefectul județului Bihor; dr. D. Nistor, prefectul județului Timiș; arhimandrit dr. Suciu; prof. Aug. Coman, primarul municipiului Timișoara; dr. I. Ursu, primarul municipiului Arad; prof. Al. Constantinescu, vice primarul Aradului; Ioan Bo-

ros, vicarul mitropoliei unite; Sever Bocu, fost ministru; deputat Ion Ardelean; dr. Mager; arhiepiscopul Andrei, din Oradea; dr. Vasile Stan, Arhiepiscopul de Sibiu; dr. Frint, superintendentul bisericii luterane; dr. Văgvolgyi, rabin; delegații episcopiei catolice din Timișoara: Lakatos Otto, Kaiser și Delly; Ludovic Ciobanu, inspector școlar Timișoara; dr. Lutaș, fost primar al Aradului, din parter baroului; dr. Ștefan Munteanu, prof. la Academia Teologică; dr. Marșieu, inspector Popescu; dr. Parecz, președintele partidului maghiar; dr. Teodorescu, rectorul Școlii Politehnice din Timișoara; dr. Rosnovan, fost primar, Timișoara; dr. At. Anghel; reprezentantul episcopiei greco-catolice din Oradea: Romul Coțoi, deputat; dr. Vasile Bologa; dr. Avramescu; dr. Iuliu Caba, administrator financiar; dr. Moldovan, directorul spitalului județean; prof. Ascaniu Crișan, directorul liceului „Moise Nicoară”; dr. Ioan Vasca, rectorul facultății de teologie din Cluj, etc.

Cuvântările

După terminarea serviciului divin, primul care a luat cuvântul a fost P. S. Sa Episcopul Cosma Petrovici al Dunării de jos.

P. S. Sa a evidențiat marea personalitate a episcopului Grigorie Comșa, spunând, între altele:

(Continuarea în pag. IV).

Ședința consiliului de miniștri

Ce s'a discutat

BUCUREȘTI, 28. — Consiliul de miniștri a ținut, ieri dimineață la orele 5, o ședință, sub președinția d-lui ministru Tătărescu, la care au participat, alături de el, prin care se arată că d. Angelescu, ministrul Instrucțiunii, a făcut o largă expunere asupra hotărârilor luate de consiliul interministerial, arătând măsurile pe care le va lua să soluționeze problemele în legătură cu disciplina universitară.

Consiliul a aprobat măsurile cerute de d-sa pentru punerea în executare a celor hotărâte.

D. Valer Pop, ministrul justiției, a făcut o expunere asupra modului de aplicare uniformă la toate ministerele a decretelor-legi, ratificate de Parlament referitoare la cumul, simplificarea aparatului de stat și revizuirea numerelor.

Examinarea măsurilor de luat asupra acestor chestiuni, a rămas în continuare pentru consiliul viitor.

Grave ciocniri între săteni și stiliști

Sunt doi morți și 8 răniți

În comuna Cucova, jud. Arad, 80 de stiliști s'au bătădat în casa lor de rugăminte de mai multe zile. Vineri, 24 Mai, doi dintre bătătași au voit să părăsească casa, fiind, din această cauză, maltratați de ceilalți stiliști.

Primarul și autoritățile au voit să elibereze pe cei doi bătătași voiau să părăsească casa. Ei au fost însă, ultragiați și au reclamat cazul parchetului.

Vineri, procurorul venind la domiciliul locului, a somat pe stiliști să evacueze casa.

Populația sărind în ajutorul jandarmilor, cari procedau la evacuarea stiliștilor, a maltratat pe stiliști, distrugând casa.

În învălmășală doi stiliști au fost omorâți. Au fost de asemenea răniți 7 săteni nestiliști și un sergent de jandarmi.

Focuri de armă nu s'au tras.

La fața locului a plecat procurorul general dela Curtea de Apel Galați, și un inspector al Ministerului de Interne.

Răspunsul guvernului la atacurile opoziției

BUCUREȘTI, 28. — Se anunță că guvernul va organiza la Craiova o mare întrunire, prin care se vor da răspunsuri la intrunirile naționale țărăniști.

La întrunirea dela Craiova va participa și d. Gh. Tătărescu, șeful guvernului, care va pronunța un discurs răspunzând la declarațiile

făcute de d. Ion Mihalache până acum și recentelor declarații ale d-lor mareșal Averescu și Gh. Brătianu.

D. Gh. Tătărescu va prezenta balanța guvernării de până acum a partidului liberal și va analiza, — în comparație cu moștenirea preluată dela național țărăniști, — rezultatele.

Doi mari reforme în Turcia

ANKARA, 28. — Adunarea națională a votat o lege, prin care ziua de repaos ținută până acum Vinerea, este înlocuită cu Dumineca, prin decizia saptămânii en-

Totodată, se instituie, oficial, ziua de 1 Mai ca serbare a primăverii și se hotărăște că nu va fi decât o singură serbare națională pe an, la aniversarea republicii.

Prețul aurului va fi ridicat

Vineri, la adunarea generală a societății „Mica”, d. Constantin Goga, președintele consiliului de administrație, a anunțat că guvernul intenționează să ridice prețul oficial de cumpărare al aurului, cu 30-40.000 lei la 100 grame, spre a împiedica con-

trabanda ce se face cu aurul românesc.

S'a precizat că există organizațiuni din afară, care dispun de fonduri mari și achiziționează aurul, spre a-l trece, prin contrabandă, în țările vecine.

Transportarea rămășițelor pământești dela reședința episcopală la Catedrala Aradului

Luni după amiază, conform programului, a avut loc solemnitatea transportării sicriului cu osemintele regretatului defunct, depe catafalcul dela reședința episcopală pe catafalcul din Catedrala Aradului.

În fața reședinței episcopale, o lume tot atât de nerăbdătoare — ca și în celelalte zile — să vadă pentru ultima oară pe cel ce le-a fost îndrumător.

În sala unde se afla catafalcul, se auzea vocea unui student în teologie, care recita versetele biblice. Și fiecare vorbă avea o gravitate excepțională.

Lume multă și emoționată. Femeile cu batiste la ochi, iar bărbații, cu înfățișări grave de obicei, deabia își puteau stăpâni lacrimile.

La orele 4, sicriul a fost ridicat pe umeri de protopopii Marșieu, Adamovici, Lazăr și Popovici și de către preoții Cibianu, Ionescu, Mocușia și Turic și așezat pe carul mortuar, în timp ce corul studenților teologi cânta: „Doamne miluește”.

Onorul a fost dat de compania 6-a a regimentului 93 infanterie, comandată de d. căpitan Ghica.

Procesiunea

Cortegiul a pornit, apoi spre Catedrală, în ordinea următoare: fanfara poliției Arad, școlile, crucea purtată de un preot dela Academia Teologică, paracliserii din Arad cu praporii, corurile „Armonia” și al studenților teologi, trei teologi în stihare negre cu crucea și cărja episcopescă, P. S. Sa Episcopul Cosma al Dunării de jos, patru preoți ducând decorațiile defunctului, carul

mortuar, — împodobit cu coroane de flori — ale cărui panglici sunt ținute de preoți, rudele decedatului, autoritățile, delegațiile și, apoi, credincioșii într-o coloană desfășurată.

Reduceri pentru plata impozitelor

Ministerul de Finanțe a dat ieri următorul comunicat: „Contribuabilii cari vor achita în cursul trimestrului Aprilie până la 30 Iunie curent, impozitele datorate sau convenite pe întregul an 1935-1936, vor beneficia de o reducere de 7 la sută din totalul impozitelor plătite.

Contribuabilii aflați în contravenție la diferitele legi fiscale fie că li s'au dresat acte, dacă vor achita impozitele convenite fiscului până la 30 Iunie crt. vor fi scutiți

de orice fel de amenzi, plătiind numai o majorare de 10 la sută din quantumul impozitelor, aceasta în conformitate cu dispozițiunile legii pentru lichidarea debitelor din contravențiuni, lege publicată în Monitorul Oficial nr. 77 din 1 Aprilie 1935.

Toți acei cari, până la datele mai sus arătate, nu vor plăti drepturile fiscului, nu vor mai beneficia de aceste avantajii și vor fi executați la plată, cu rigorile legii de urmărire și cu dobânzile și majorările legale”.

Disciplina în universități

Consiliul interuniversitar în ședința dela 25 Mai 1935, sub președinția d-lui ministru dr. C. Angelescu, constată că activitatea universitară este turburată de câteva vreme de manifestări violente ale unei părți din studențime care reclamă satisfacția unor revendicări dintre care, unele sunt de ordin școlar, iar altele de ordin politic și social.

Revendicările de ordin școlar tinzând la modificări în lăuntrul organizării și vieții universitare, sunt de competența Universității și își pot găsi soluționare prin acțiunea organelor ei.

Revendicările de ordin politic-social, depășesc însă puterea de acțiune a acestor organe. Universitatea nu are atribuția de a le da soluțiuni practice, cu atât mai puțin dreptul de a le aplica în mod unilateral, în cuprinsul ei. Aceste revendicări constituie o problemă a politicii de stat. Ele intră în cadrul preocupărilor de învățământ ca probleme de cercetare științifică, ce pot deveni isvoare de directive culturale și naționale. Aplicarea lor în Universitate, în viața socială și de stat, nu se poate face însă decât pe bază de dispozițiuni legislative elaborate de forurile constituționale.

Consiliul constată că cele mai frecvente și mai grave dezordini se petrec tocmai din cauza acestor revendicări, în suținerea cărora unii studenți se dedau la adevărate acte de terorism și sabotaj în Universitate și la violente turburări ale ordinii publice, în afara ei. Această atitudine este cu atât mai regretabilă, cu cât se știe că ideile cele mai drepte pierd când sunt susținute prin mijloace reprobabile, și ajung să provoace tocmai sentimente opuse celor ce se urmăreau. Întărirea elementului național trebuie urmărită prin muncă disciplinară și constantă, iar nu prin acte de terorism.

HOTĂREȘTE:

1. Universitățile, din partea lor, vor lua toate măsurile prevăzute în legi și regulamente pentru a asigura ordinea în interiorul lor. Organele universitare, după competența lor, vor examina cu bunăvoință revendicările de ordin universitar, și vor căuta să le dea soluțiunile cele mai juste. În același timp în-

Conferința d-lui Titulescu la Paris

În seara de 12 Iunie d. N. Titulescu, va ține la Paris o conferință în sala Gaveau.

Conferința va fi prezidată de d. Louis Marin, ministru de stat și președintele asociației „Amicii României”.

D. Pierre Laval, ministrul de externe al Franței, membrii guvernului francez și ai corpului diplomatic vor asista la conferință.

Ecouri sportive

Aviatorul Băzu Cantacuzino a făcut o performanță senzațională, parcurgând distanța Paris-București, fără escală, în 6 ore și 25 de minute.

Această performanță îl clasează în fruntea aviatorilor români.

Puternica echipă franceză R. C. Strasbourg, a doua formație franceză, va juca în Capitală cu echipa națională care va apăra culorile țării la Balcaniada dela Sofia. Francezii vor mai juca încă două matchuri în Capitală, cu Venus și Ripensia.

BUCUREȘTI, 28. — Biroul Federal a ținut aseară o ședință, aprobând ca echipa Admira din Viena să joace la 4 Iunie cu reprezentativă Brașovului, la Brașov.

S'au respins apelurile grupărilor Sticla și ILSA contra deciziei CȘN, referitoare la suspendări și amenzi.

Deasemeni a fost respins apelul grupării I. A. R., din Brașov, contra deciziei districtului Brașov.

S'a respins ca nefondat apelul grupărei Gloria din Arad, făcută cu ocazia matchului cu Universitatea.

Biroul Federal a decis: dacă România va câștiga Balcaniada, trofeul să-l revină

definitiv, iar în cazul când jugoslavii sau bulgarii o vor câștiga, învingătorul să dispute finala cu România.

Delegatul român la Congresul Balcanic, care se va ține la 15 Iunie, la Sofia, va cere însă, ca matchul final pentru Cupa Balcanică să fie disputat în două ediții, tur și retur.

Echipele României, A și B, care vor juca împotriva Vienei la 1 și 2 Iunie, vor avea următoarele formații:

Echipa A: Pavlović, — Sucitulescu, Albu, — Vintilă, Iuhasz, Cuedan, — Bindea, Dobra, Ciolac, Boda, Dobai.

Echipa B: Crețeanu, — Roșculeț, Deheleanu, — Steinbach, Eisenbeisser, Georgescu, — Covaci, Sepi, Schwartz, Cociș.

Gruparea Venus a depus aseară la F. R. F. A. o adresă, prin care anunță că jucătorul Petea Vălcov nu va putea lua parte la Balcaniada, deoarece între 14 și 24 Iunie are examene la Academia Comercială.

Ripensia va juca Joi contra Venusului.

Campionatul Bucureștiului se va disputa între echipele: Venus, Macabi și Olimpia.

Competiția va avea loc în Iunie.

Anglia așteaptă nota Germaniei

LONDRA, 28. — Cercurile bine informate se îndoiesc că în răspunsul dat ambasadorului britanic la Berlin, guvernul german ar fi cerut să i se dea colonii, ca o condiție pentru revenirea sa la Societatea Națiunilor.

Dealtfel, la comunicarea en-

gleză nu s'a primit nici un răspuns.

Lu Londra se așteaptă, însă, să se primească o notă a guvernului german, precizând interpretarea pe care înțelege să o dea unor anumite pasagii din ultimul discurs al d-lui Hitler.

Bilanțul sesiunii dela Geneva

PARIS. — Corespondentul din Geneva al agenției Havas face următorul bilanț al sesiunii care s'a încheiat la Geneva:

„Reglementarea diferențelor de frontieră dintre Iran și Irak a fost amânată pentru sesiunea din Septembrie, ambele părți promițând că nu vor face nimic pentru a agrava situația.

Cu asentimentul Jugoslaviei a fost retrasă de pe ordinea de zi cererea acestei țări privitoare la responsabilitățile în atentatul dela Marsilia, guvernul din Belgrad dovedindu-și astfel dorința de a contribui la intronarea unei atmosfere liniștite, pentru care fapt a fost felicitat de d. Eden, raportorul afacerii, ca și de delegații Franței și Italiei.

Bilanțul este hotărât favorabil unei înțelegeri și unei atmosfere de liniște. Chiar în momentul când d. Mussolini declara în Camera italiană că cererile austro-ungare nu sunt susceptibile de a împiedeca realizarea obiectivelor conferinței dunărene, Consiliul permanent al Miciei Înțelegeri întrunit la Geneva examina proiectul pactului dunărean după ce d. Beneș avusese întrevederi în această privință cu reprezentanții Italiei și Austriei la Societatea Națiunilor.

Iar înainte de a se separa, Consiliul a examinat cererea Chinei de a intra în consiliu, ca reprezentantă a Asiei după retragerea Japoniei dela Geneva”.

Un tun explodează în cursul unei parade

LISABONA. — Membrii guvernului portughez au scăpat eri dela un mare pericol.

În cursul unei parade militare, la care au asistat și membrii guvernului, un tun greu a explodat în apropiere

rea tribunei ministeriale. Sfărâmurile tonului au rănit grav vreo 20 soldați.

Asistența a fost cuprinsă de mare panică, deoarece s'a crezut, la un moment dat, că s'ar fi comis atentat comunist.

Cinematograf

ELISABETA

Azi, Marți 28 Mai

în semn de doliu, nu se țin reprezentații

La Dancing „Lloyd”
(Tavernă) Timișoara
Programul pe Mai:
Saxofoniștii
Iuliu Axin-Ianikow
Orchestra de
salon și jazz

Cabaret

„Cornul

Vânătorului”

din ARAD

Programul pe luna
Mai este de o senzație
cum n'a mai fost în Arad.

Ivoneta și Andrei
dela „Alhambra” din
Varșovia

Rozsi Bolvary,
la dorința publicului, cu
contractul prelungit

Sandra D'or
Herta Zapletal

Angela
Lulu

Jazz

„Thury”

CINEMATOGRAF
TIMIȘOARA

„TIVOLI”

PROGRAMUL DE AZI:

Premieră!

Favoritul milioanei
de adoratori:

Richard
Talmadge

în

Submii de
primejdii

„FIUME”

DEPOZIT SPECIAL

DE CAFEA

Cel ce vrea ca inima să-i
bată bine,
Să cumpere cafea și ceai
numai la mine

ARAD, P. Avr. Iancu 17

Folosiți bateriile
„Galvani”

Poșete din piele veritabilă
aproape gratis 100
200—300—400 lei

Herbst Magazin de bijuterii și cesornice. o-o
Oradea, Bul. Reg. Ferdinand 3

De pe granița apuseană

In orășel năpăstuit al județului Arad: Nădlacul

va fi reparată șoseaua națională Nădlac-Pecica? — Să fie puse în circulație autobusele CFR

Datoria parlamentarilor arădani

comitent cu apariția stajului nostru în care am (a câteoară?) nenovle abătute asupra Nădlacului, ziarul „Naționalul” din București publica apel către autoritățile suare, ca să accelereze lucrările necesare refacerii șoseii naționale Nădlac-Pecica. Inseamnă că nu am singurii cari ne-am dat de roadele unei gospodării superficiale.

campania noastră am înțeles un organ de presă scris de aceleași principii de conduită: atenția față de problemele rurale ce se prăvesc, în mijlocul ineficienței conducătorilor de ieri

stăzi, din nou, și sperăm să fim urmați de alți conștienți, ridicăm în lumină problema readucerii Nădlacului la starea de propășire de care are nevoie, cerând răsplată pentru șosea și pentru căderea șoselei Nădlac-Pecica, atât de mult amânăți și nerealizați, spre marea pagubă a sătenilor din jur și din împrejurimile interesate.

Și ridicăm glasul, ca și în trecut, cu temerea că tot mic nu se va face pentru acest colț minunat al țării, dacă nu o facem îndemnați de autoritățile primite că o sumă însemnată a fost înscrisă în bugetul județului pentru acest scop.

Reparații — dar pe când?

Cum spuneam mai sus, avem din nou în fața noastră asigurări concrete că șoseaua Nădlac-Pecica va fi reparată. Dar noi suntem prinși de ani cu asemenea promisiuni laudabile — culesse și nenumărate ocazii și, totuși, n'am avut încă plăcere să anunțăm cândva că șoseaua va fi reparată. Acestei constanței dureroase i se datorește încrederea cu care am înțeles să primim toate promisiunile și planurile ce s'au oferit Nădlacului, în lungul timpului și pierderi însemnate.

Întărind însă, deocamdată, aceste amintiri nevrădite, ne-am lăsat satisfăcuți de informațiile primite dela

un consilier județean, care ne-a declarat că își face un avans de onoare din dorința ca să vadă Nădlacul cât mai curând răsplătit pentru calvarul îndurat.

Se aude — dar nu se vede... Încă nimic din cele promise. Iată, trec lunile prietnice muncilor grele și șoseaua nu e încă scormonită cu toporul. Și nici n'am văzut carele cu piatra necesară, nici oameni tocmiți în vederea începutului bun.

Ce să mai știm atunci fa-

Și o datorie a parlamentarilor arădani

Până în cele din urmă, credem că șoseaua va fi reparată. În acest caz, pentru Nădlac avem o propunere excelentă. E vorba de legea, votată acum un an, prin care C. F. R. primesc în concesiune mai multe șosele din Arad pentru a pune în circulație autobuse C. F. R. Această lege s'a publicat în Monitorul Oficial No. 169, din 25 Iulie 1934, adică a trecut un an fără ca cineva să vorbescă despre ea la A-

rad și peste un an îi expiră termenul de concesiune dacă autobusele nu vor fi puse la dispoziția publicului.

E de datoria parlamentarilor arădani a face tot posibilul ca, C. F. R., să-și îndrepte atențiunea față de acel năpăstuit Nădlac, atât de mult uitat până acum. Când vom avea ocazia fericită să putem scria altfel despre acest colț de țară? **Liviu Petrovanu**

Inaugurarea pavilionului român la expoziția internațională din Bruxelles

BRUXELLES. — Cu ocazia inaugurării pavilionului român dela expoziția internațională din Bruxelles, comisarul general român, a oferit un banchet în palatul d'Egmont, la care au luat parte 160 de persoane.

La șampanie, d. ministru Ghika a ridicat paharul în sănătatea regelui Leopold și a reginei Astrid. La rândul său, d. ministru van Issacker a ridicat paharul în sănătatea Regelui Carol al României.

Eșalonarea plăților din impozite

Ministerul de finanțe a trimis ad-riilor financiare următoarea circulară:

Ministerul primește adeseori rapoarte dela diferite administrații financiare, prin care solicită pentru unii contribuabili eşalonarea plății impozitelor restante spre a-și lichida debitele ce datorează, în

multe cazuri de ani de zile, sau suspendarea de execuție, fără însă a menționa dacă există, o urmărire mobilă sau imobilă în curs de executare.

Tot astfel se solicită direct ministerului de finanțe contribuabili, prin cereri individuale, eşalonarea, sau suspendarea urmăririi datoriilor din diferite debite fără a se arăta ce fel de urmărire au din partea percepției respective.

Ministerul înțelegând să acorde eşalonări și suspendări numai în cazuri de urmărire mobilă, ori de câte ori va fi vorba de o execuție imobilă ordinul nu se va respecta și se va înapoia ministerului cu mențiunea expresă că este o execuție imobilă și pentru aceste motive nu s'a executat.

Veți executa însă ordinele date de minister pentru eşalonările și suspendările de execuție imobilă în care se va specifica în mod excepțional că s'a acordat această înlesnire, însă, veți dispune ca în asemenea cazuri să se perceapă neapărat cheltuielile de urmărire suportate de stat, cu scoaterea în vânzare a imobilelor.

Lupta dintre monarhiști și republicani în Grecia

ATENA. — Lupta dintre monarhiști și republicani devine din ce în ce mai vie. La Atena au apărut trei ziare noi: monarhiste, iar la Salonic două, cari în mod fățiș cer restaurarea monarhiei în Grecia.

Partidul monarhist radical al generalului Metaxa a organizat, cu toată interdicerea poliției, o manifestație cu ocazia aniversării zilei în care a murit regele Constantin. La această manifestație au participat atât de numeroase persoane încât circulația în oraș

a trebuit să fie suspendată pe câțva timp.

Mai multe ziare venizeliste au fost interzise și numeroși agitatori venizeliști arestați. Din această cauză venizeliștii nu lucrează decât în mare secret. În Macedonia grecească s'au răspândit numeroase manifestații cu fotografia d-lui Venizelos.

Mare surprindere a produs la Atena faptul că o comisie de arhitecți și antreprenori a inspectat fostul palat regal. La Atena acest fapt a fost considerat ca o dovadă că monarhia va fi în curând restaurată.

Incheierea anului la școlile normale

Ministerul Instrucțiunii a stabilit următoarele norme pentru incheierea anului școlar la școlile normale:

Cursurile tuturor claselor se vor încheia în ziua de 8 Iunie. Între 11—25 Iunie se vor ține examene pe clase, examinarea fiind numai orală. Pentru clasele a 5-a până la a 7-a, dexteritățile și îndelnicirile practice vor forma obiectele de examinare și pro-

movarea se va face după aceleași norme ca la obiectele de studiu teoretic.

Examenul la dexterități, se va face în prezența directorului școlii. Între 25—29 Iunie, elevii însoțiți de profesori vor vizita așezămintele industriale, instituțiile culturale și monumentele istorice din apropiere.

La 29 Iunie se va face solemnitatea incheierii anului școlar.

Informațiuni

ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual.

„Ecolul” apare la orele 4 după amiază.

Redacția noastră pentru Banat este în Timișoara, Hotel „Ferdinand”, camerele No. 21 22. Telefon 96.

BUCUREȘTI, 28. — Azi după ședința publică a Academiei Române, în ședința intimă, se va procedea la ratificarea alegerii d-lui N. Titulescu ca membru al acestei înalte instituții de cultură, în locul vacant la secția istorică.

In vederea acestei alegeri d. Titulescu și-a trimis consimțământul încă de Duminecă seara, — anunțând „Dimineața”.

D. Vaida a avut ieri la patriarhie o lungă întrevedere cu Patriarhul Miron Cristea, după ședința adunării episcopale.

BUCUREȘTI, 28. — Conducătorii secțiunii naționale pentru protecția muncii naționale, au ținut ieri o consfătuire, acasă la d. Const. Anghelescu, fost guvernator al Băncii Naționale, sub președinția d-lui Vaida.

D. Titulescu, reținut la Paris de importante conversațiuni diplomatice, va veni în țară în prima săptămână a lunii Iunie și va lua parte la serbările Restaurăției.

D. Iuliu Maniu pleacă azi, la amiază, la Bădăcin.

D. Ion Mihalache sosește azi în Capitală, venind dela Chișinău.

Cețiți și răspândiți „ECOUL”

PARIS, 28. — Camera va prevedea acordarea deplinelor puteri guvernului până la 31 Decembrie.

Decretele date pe baza acestei legi vor trebui ratificate de Parlament, înainte de 31 Mai 1936, când expiră puterile Camerei actuale.

Ministerul de Finanțe a dispus să nu se aprobe sub nici un motiv scutire de reducere de taxe pentru produsele petrolifere întrebuințate de comune, la activarea motoarelor uzinelor electrice, cu excepția benzinei grele denaturate.

Măine Miercuri, se va ține la Ministerul Instrucțiunii ședința comisiei pentru alcătuirea noii programe analitice a învățământului primar-normal.

Lucrările comisiei se vor termina la 15 Iunie, urmând ca noua programă analitică să se aplice în viitorul an școlar.

Duminecă, 2 Iunie, la orele 6 seara, d. profesor Valer Pușcariu, asistent universitar din Cluj, secretarul general al Touring Clubului Român, secția Frăția Muntenă, va ține la Palatul Cultural din Arad, la invitația Ateneului Popular Arădan, o conferință, însoțită de proiecțiuni, despre **Frumșetea Munților Apuseni.** **Intrarea liberă.**

Academia Română, întrunită în sesiune generală, va ține ședința publică solemnă azi, Marți, la 3 d. a., pentru recepțiunea în Academie a d-lui prof. Ion Petrovici.

D. I. Petrovici își va rosti discursul de recepție despre Alexandru Philippide.

D. C. Rădulescu-Motru va citi răspunsul.

Discursul d-lui Baldwin

LONDRA, 28. — D. Baldwin a ținut aseară un discurs la Londra, pându-se de temerile care se manifestă azi în Europa, declarând că el este optimist.

Unul dintre cele dintâi discursuri cari rămân de făcut în Europa este semnată la Londra, este a încerca să convingă spiritul dela Locarno în încorporarea în cadrul tratatului de un pact european, special, care ar putea aduce pacea, — și sper această, un tratat delimitare a înfruntărilor aeriene.

D. Hitler și-a dat asentimentul, de principiu, la aceste idei. Armata cea mai primejdioasă

să este aviația și limitarea forțelor aeriene, chiar la o cifră ridicată, ar pune capăt cursei înarmărilor aeriene.”

D. Baldwin și-a exprimat, apoi, regretul că Statele-Unite nu fac parte din Societatea Națiunilor.

„Scopul meu și al guvernului — a continuat d-sa — este menținerea securității pentru insulele noastre, să lucrăm pe cât posibil în armonie cu toate națiunile și să ne silim să obținem limitarea armamentelor și securitatea pentru națiunile din Europa.”

Funeraliile Episcopului Grigorie Comșa al Aradului

(Urmare din pag. 1).

„Eparhia Aradului a pierdut un vrednic conducător, iar noi l-am pierdut pe fratele nostru. Știrea morții lui, căzută cu iuțeala fulgerului, nu ne-a venit s'o credem, când ne-am gândit cât de plin și dornic de viață a fost acest apărător al bisericii și al neamului românesc”.

Iar mai departe:

„El a fost acel păstor neobosit, care a înțeles, nu numai slova, dar și spiritul ei. N'a fost dat neamului românesc să se poată folosi și mai departe de spiritul său înțelept.

In numele Episcopiei Dunării de Jos, aduc sentimentele de adâncă părere de rău și durerea nespūsă la

pierderea celui ce a fost episcopul Grigorie Comșa”.

După P. S. Sa a luat cuvântul Episcopul Lăzărescu al Caransebeșului. P. S. Sa a făcut biografia marelui dispărut, evidențind că acelaș dor de bine față de aproapele, l-a luat de mic din mijlocul casei părintești și l-a dus pe băncile școlii. A studiat și a ajuns episcop al Aradului. Iubirea sa față de casa părintească a concretizat-o și realizat-o față de biserică. In dorința de mai bine a realizat opera sa mare. P. S. Sa a arătat, apoi, activitatea rodnică a dispărutului și a exprimat, în numele episcopiei Caransebeșului, a dâncă durere ce le-a fost dată, prin pierderea acestui mare dispărut.

rămas bun dela rămășițele pământești ale Prea Sfințitului Grigorie, fiind sufletul său din odihna și fericirea eternă nu va pregeți să se coboare între noi ori de câte ori vom avea lipsă de o iubire înfrățitoare și de o credință puternică care să ne dea impuls la fapte mari și folositoare pentru neam și pentru biserică.

Și acum Tu Doamne, de a cuj mărire este plin cerul și pământul, odihnește pe robul Tău Grigorie, in viața fericită, care este la Tine, in veci vecilor!
Amin.

In numele școlilor a vorbit d. Sabin Ebuțean, inspector școlar, din Timișoara.

A arătat prodigioasa activitate a dispărutului pe tărâm cultural.

Au mai vorbit, apoi: d-na Ionescu-Timișoara, din partea Reuniunii Femeilor Române Ortodoxe și d. dr. Bologa Vasile din partea asociației culturale „Astra”.

După terminarea cuvântărilor, care au fost ascultate de mii de oameni adunați în jurul megafoanelor, din piața Catedralei, sicriul a fost scos afară din biserică.

Cortegiul funebru

In piața Catedralei s'a format cortegiul, îndreptându-se spre gară, in ordinea următoare:

Fanfara poliției, școala de industrie casnică, școala profesională de fete, școala comercială de fete, liceul de fete „Ghiba Birta”, liceul de băieți „Iosif Vulcan”, școala normală de băieți „Dimitrie Tichindeal”, școala de arte și meserii, liceul de băieți „Moise Nicoară”, prapori, coroanele purtate de delegați, apoi două care cu coroane. corurile „Doina Crișanei”, „Armonia” și al teologilor, preoții din eparhie, Episcopii Cosma și Lăzărescu, carul mortuar, rudele, oficialitățile, poporul și armata.

La gară, cortegiul a sosit la orele 1 și 45 de minute.

La mănăstirea Hodoș-Bodrog

Trenul mortuar, compus din 30 de vagoane, a părăsit gara Arad la orele 2.10 după amiază. Vagoanele erau arhipline, au plecat cu această ocazie peste 1000 de oameni, ca să-l întovărășească pe defunct în ultimul său drum.

Trenul s'a oprit câte un minut în gara Aradul-Nou, Năzdreni, și a sosit la Bodrogul-Nou la orele 3 și 10 minute.

Acolo era așteptat de țărani și țărance, în costume naționale, încolonați dealungul drumului.

Sicriul a fost coborât din tren și urcat în carul mortuar.

Pe sicriu era depusă o splendidă coroană de flori, trimisă de M. Sa Regele prin d. Mocioni. Cortegiul s'a îndreptat, apoi, spre mănăstire.

Dealungul drumului care

duce la mănăstire, stăteau țărani și țărancele lângă jandarmii cari erau postați, tot la 10 metri.

La mănăstire, cosciugul a fost coborât în fața bisericii, iar Episcopul românilor din America, Policarp Morușca, a oficiat un serviciu divin, pentru odihna sufletului marelui dispărut. Pe urmă, sicriul a fost ridicat pe umeri de 8 preoți și dus spre locul de veci.

Groapa a fost săpată alături de cripta Episcopului Goldiș și de mormântul arhimandritului Augustin Hamzea, ambii făgărăseni. Acolo a rostit un discurs Episcopul Policarp Morușca, în care a evidențiat personalitatea marelui dispărut și a arătat pierderea mare ce a suferit-o enarhia Aradului.

La ora până încheiem editia, sicriul încă n'a fost coborât în mormânt.

Guvernul Statelor-Unite a suferit două înfrângeri complete consecutive

Cercurile guvernamentale sunt consternate

WASHINGTON, 28. — Curtea supremă de justiție din Washington, a declarat ieri anticonstituțională legea care acordă președintelui Roosevelt depline puteri pentru stabilirea prețurilor și pentru codificarea muncii.

Sentința a fost dată cu prilejul unui proces intentat de crescătorii de păsări din Brooklin, cari protestau contra modului cum este codificată industria lor. In motivarea sentinței se arată că autoritatea președintelui nu a fost suficient de limitată și definită prin lege.

Hotărîrea a fost dată în unanimitate. Richberg care a pledat în numele guvernului, a refuzat să comenteze decizia.

Decizia e considerată de cercurile guvernamentale ca o înfrângere completă a guvernului.

Tot ieri, Curtea a mai dat

o puternică lovitură guvernului, declarând neconstituțională legea care acordă fermierilor un moratoriu de cinci ani, pentru plata datoriei agricole ipotecare. Că fra datoriiilor soluționate prin această lege este de miliarde dolari.

Se știe că legea nu fusese inițiată de Roosevelt, ca declarase la votarea ei că va trebui amendată. Hotărîrea Curții a pricinuit cercurile oficiale o adevărată consternare.

D. Roosevelt a convocat mediat pe ministrul justiției d. Cummings, pe Reichberg pe avocatul consiliului ministerial pentru refacerea economică, pentru a examina hotărîrea Curții.

E probabil că această decizie va provoca unele modificări în proiectul legii, tinzând prelungirea cu 21 de luni și jumătate a regimului

Ultima oră

D. Mihalache a fost chemat urgent în Capitală

D-sa a avut o întrevedere cu d. Maniu

Ni se anunță din Chișinău, (Basarabia):

Aseară, pe când d. Mihalache își desvolta conferința la Teatrul Național, despre statul țărănesc, după un sfert de ceas dela începerea conferinței, i s'a adus o telegramă.

Șeful național-țărăniștilor a fost invitat să plece cu primul

tren în Capitală. D. Mihalache și-a întrerupt conferința și a plecat cu mașina, ajungând la gara Visternicepi, unde a fost oprit acceleratul pentru ca d. Mihalache să poată urca.

In cursul dimineții de azi, d. Mihalache a avut o lungă întrevedere cu d. Maniu, în Capitală.

Incendiul dela fortul de muniții Broscărie

BUUREȘTI, 28. — Azi dimineață, la orele 4 45 minute un incendiu a izbucnit la fortul de muniții Broscărie, din Calea 13 Septembrie.

Focul a fost observat de o sentinelă și s'a întins cu repeziciune.

La sosirea pompierilor,

magazia era complet distrusă. La orele 8 abia, pompierii au reușit să localizeze incendiul.

Ancheță a fost începută pentru a stabili cauza focului.

A fost distrusă o însemnată cantitate de muniții.

Guvernul Statelor-Unite nu cedează

NEW-YORK, 28 (RADOR). — Hotărîrea Curții Supreme din Washington, care a declarat neconstituțională legea codurilor industriale, a fost primită cu mare satisfacție de opinia publică. Se subliniază că această hotărîre a închis politica intervenției de stat în viața economică americană.

In acelaș timp, guvernul a

făcut cunoscut că va face un apel la Parlament și se va adresa poporului american împotriva hotărîrei luate de Curtea Supremă de justiție.

Toate zărele americane constată că politica președintelui Roosevelt va isbuti să învingă noile obstacole și să ducă prosperitatea în țară.

Turcia va avea 5000 de noi avioane militare

ISTAMBUL, 28 (RADOR) Guvernul turc, a lansat mai multe liste de subscripție, pentru procurarea a 5000 avioane militare.

Membrii guvernului și membrii Parlamentului, au donat leașa pe o lună.

Se speră că sumele necesare vor fi în curând acoperite.